

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

KLÓFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY HÓRA
4 KORONA 80 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: FIAC-UTCA 49

Sarrail 60 kilométeres fronton folytatja az offenzívát

A Cserna-hajlásban az újabb angol, olasz, francia és szerb támadások összeomlottak — Arrasnál erős tüzerharcok folynak — A franciák támadásai a Mont d' Hivernél megheiusultak — Az orosz kormány az anarchia és vereség rémével igyekszik a kabinetbe lépésre bírni a szociálistákat

Höfer jelentése

Budapest, május 10. Hivatalos jelentés.

A harcterek egyikén sem történt különös esemény.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, május 10. A nagytőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadserege: Arrasnál a tüzereségi tűz fokozódik. Lenstől és Aviontól nyugatra fekvő árkaik eredménytelen ellenséges vállalkozásoknak voltak célpontjai. Fresnoy az újabb támadásokkal szemben teljesen birtokunkban maradt. — Hullecourt birtokáért a harc ide-oda hullámszik.

A német trónörökös hadserege: Soissons és Reims között a harci tevékenység időnkint fokozódott, de általában mérsékelt határok között mozgott. A Mont d' Hivern és a St. Manc majornál, Cornicytól keletre, többször ismétel francia támadásokat elkeseredett közelharcban és ellentámadással visszavertünk. Prosnestől északnyugatra ellenséges előőrsök előretörései eredménytelenek maradtak.

Albrecht württembergi herceg hadserege: Felderítő osztagaink több szakaszon sikeres vállalkozásokat folytattak.

Légi harcban 9 repülőgépet lőttünk le, 1 pedig védőtűziinkben lezuhant.

KELETI HARCTÉR.

A Narajowka mentén, Brzezanyánál és a tarnopol—zloczowi vasút mentén a tüzereségi és aknatűz időnkint feléledt.

A macedon arcvonalon a csata tegnap a legnagyobb elkeseredéssel folyt tovább és heveségében felülmúlt minden eddigi, ezen a harctéren vívott harcot. Monastirtól északnyugatra megheiusultak az ellenséges

támadások, amelyek célja magaslati állásaink elfoglalása volt. A Cserna-hajlásban reggel, délután és este az ellenség igen súlyos veszteségeivel visszavertünk igen erős tüzereségi és aknavető tüzellel előkészített, körülbelül 60 kilométeres arcvonalon véghezvitt olasz, francia és orosz tömegtámadásokat. — A Vodenától északra állásainkba benyomult szerbeket véresen visszavertük. A szövetséges német és bolgár gyalogság legmakacsabb védelemmel és elkeseredett ellentámadásokkal, a minden helyzethez gyorsan alkalmazkodó tüzereség támogatásával, megtartotta állásait és fényesen harcolt.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

Francia hír az olasz front elleni offenzívánkról

Genf, május 10. A *Matin* írja: Most már bizonyos, hogy *Conrad német segítség nélkül is támadni fog az olasz fronton. A felvonuló hadoszlopok már most is megfigyelhetők a repülőgépekről.*

Orosz katonák lázadása a francia fronton

Zürich, május 10. A francia fronton harcoló orosz expedíciós sereg harmadik dandára mintegy 8000 ember, lázadással való fenyegetéssel kieszközölte, hogy két delegátust küldhet Pétervárra a katonai- és munkásbizottsághoz. A két delegátust azzal bízták meg, hogy *mielőbbi békekötést és földosztást követeljenek.*

Az orosz kormány meghívja a kabinetbe a szociálistákat „Az anarchia és polgárháború kísértete”

Stockholm, május 10. A Pétervári Távirati Ügynökség jelenti: Az ideiglenes kormány proklamációt bocsátott ki, amelyben jelenti, hogy amikor a régi uralom bukásával

átvette a vezetést, a szociálista szabadságok programjának végrehajtásához hozzájárult és a háborúnak a szövetségesekkel való folytatásához is. Az ideiglenes kormány felsorolja azután a proklamációban, hogy mely kötelességeket teljesítette a kormány az országgal szemben. Nevezetesen: amnesztiát adott, eltörölte a halálbüntetést, behozta a polgárok jogegyenlőségét, az egyesülési és gyülekezési szabadságot. A kormány mindazonáltal nem titkolja, a nehézségeket, amelyekbe tevékenysége ütközik és amelyek a kormányban nyugtalanító aggodalmakat keltenek. Az ország szociális fejlődése meglassult e nehézségek következtében. Anarchia fenyeget, amely az országot belső nehézségekbe dönti és a fronton vereséget fog előidézni. Az anarchia és a polgárháború kísértete mered Oroszország felé, ezért a kormány felszólít mindenkit az egyesülésre és a szabadságok oltalmazására. A kormány folytatja fáradozásait. Az ország teremtő erőit, mindazokat sorompóba szőlítja, akik eddig az állam igazgatásában részt nem vettek.

A kormány bizalmat kér

Genf, május 10. A Havas-ügynökség jelenti Pétervárról: *Lwow herceg miniszterelnök kijelentette, hogy a kormány manifesztumban figyelmeztetni fogja a népet a fenyegető veszélyre és a dolgok igaz állására. A kormány bizalmi nyilatkozatot fog kérni az országtól s maradását ettől teszi függővé.*

Az orosz front nyugalma és a nyugati szövetségesek

Genf, május 10. Francia lapjelentések szerint az orosz fronton észlelhető általános stagnáció nyugtalanságot kelt Franciaországban. Félnék, hogy Oroszország kiugrik a szövetségesek sorából.

Buchanan szökése körül

Kopenhága, május 10. A *Buchanan* szökéséről szóló híreket az angol cáfolatok elte-

URANIA

Érték — Krombít — Vendégszobák
május 11—12—13.

IBSEN HENRIK
világírás költeménye

TERJE VIGEN
filmköltemény 3 részben.

Főszereplő:
VICTOR SJÖSTRÖM.

A trafikoszleány
vigjáték.

Gregy kapitány
léghajóturaja.

Háborús híradó.

Előadások kezdete
6 és 8 órákor
rendes helyekkel.

APOLLO

Via, Pénteken
Előadások kezdete:
6 és 8 órákor
rendes helyekkel.

TÖVÍSES ÚT
egy orvos regénye
4 felvonásban.

Kitűnő
kísérő

műsor!

műsor!

műsor!

nére is erősen terjesztik. Berthier párisi angol nagykövet Bergenbe érkezett, ahonnan Pétervárra megy, hogy elfoglalja Buchanan helyét.

Meggyilkolt orosz tábornok

Stockholm, május 10. Pétervári jelentések szerint Markow vezérőrnagyot a szibériai lövészadosztály parancsnokát Rigában séta közben meggyilkolták.

A stockholmi konferencia

Berlin, május 10. A Vossische Zeitung jelenti: A francia kormány elhatározta, hogy a szociálista kisebbségnek nem ad utlevelet Stockholmba. Ez elárulja a kormány nyugtalanságát a stockholmi konferencia határozatával szemben.

Amsterdam, május 10. A Reuter-ügynökség jelenti: A munkáspárti nemzeti bizottsága tegnapi ülésén elhatározta, hogy a stockholmi konferencián semmiképpen sem vesz részt. — Szerintük a stockholmi konferenciának összehívása a holland szakosztály szabálytalan lépése volt. Ezen konferenciának pillanatnyilag sincs határozott célja. A gyűlés elhatározta, hogy a szövetséges államok szociálistáit, — beleértve az amerikaiakat is — egy Londonban tartandó konferenciára fogják meghívni.

Bethmann-Hollweg a hadicélokról

Berlin, május 10. A konzervatívok és a szociáldemokraták interpellációjára, hogy melyek Németország hadicéljai, a kancellár valószínűleg hétfőn válaszolni fog. A kancellár nyilatkozatát nagy érdeklődéssel várják.

Angol elismerés a németekről

Rotterdam, május 10. Az angol alsóházban Bonnar Law beterveztette az új hiteljavaslatát és ezzel kapcsolatosan mondott beszédében többek közt ezt mondotta: Az ellenség olyan erélyt és tervezőképeséget tanúsított, hogy minden jobb ügy szolgálatában a világ csodálatát vivta volna ki azokkal, de számos hibáikkal, ezek között a korlátlan buvárhajóharc, amely az egész emberiség ellen irányul, magukra vonták a haragot és Amerikát is bele sodorták a világháborúba. Nem törekszik arra, hogy a központi hatalmak sikerét kisebbítse az angol nép előtt, de arra rá kell mutatnia, hogy a világ egyik legnagyobb népét magukra haragították.

Az angol alsóház titkos ülése

Amsterdam, május 10. Londoni jelentés szerint Lloyd George résztvett az alsóház titkos ülésén, amelyen Oroszországról, a buvárhajóháborúról és Szalonokiról beszélt.

Új forradalom Irországban

Amsterdam, május 10. Irországban ismét erősödik a forradalmi mozgalom. Több helyen a városházára kiltzték a köztársasági lobogót és sok helyen e mellé a német zászlót is.

Kommunista párt Oroszországban

Stockholm, május 10. Pétervári jelentés szerint Lenin és hívei új pártot: szociálista-kommunista pártot alakítottak.

A szigorított buvárhajóharc

A buvárhajó

Anglia legsúlyosabb veszedelme

Rotterdam, május 10. Asquith május 7-én választói előtt kijelentette, hogy Anglia katonailag legyőzhetetlen, de a buvárhajó Angliát legsúlyosabb veszedelmévé nőtte ki magát, a mely Angliát a legközelebbi hetekben súlyos politikai válság elé állítja.

Ujabb 22,500 tonna

Berlin, május 10. A Wolff-ügynökség jelenti:

Az Atlanti-óceánon német tengeralattjárók 4 gőzhajót és 2 vitorlást süllyesztettek el 22,500 tonna tartalommal.

A Tengerészeti Vezérkar FŐNÖKE.

Elsüllyesztett angol aknarakó hajó

Amsterdam, május 10. Az angol admirális jelenti: Május 5-én megtorpedózták és elsüllyesztették egy aknarakó hajónkat, 2 tiszt és 10 katona eltűnt.

Amerika háborúja

Amerika a kiéheztető háborúban

Hága, május 10. Miután a szenátus Wilson személyes befolyására titkos ülésén elfogadta a Németországgal határos semleges államok részére szóló élelmiszerszállítások korlátozását, nyilvános vita kezdődött, amelynek során az ellenzék hevesen lépett föl. Különösen Townshend szenátor, aki különben nem tartozik az ellenzékhez, kelt ki hevesen e rendszabály ellen, amelynek nem lehet más eredménye, mint hogy a semlegeseket a központi hatalmak oldalán a háborúba fogja kergetni. A javaslat ellen a képviselőházban is erőteljes ellenzék várható.

Amerika és a buvárhajóháború

Hága, május 10. A buvárhajó-veszedelem megszüntetésének első eszköze gyanánt az amerikai kormány félmillió dollár jutalmat tűzött ki olyan eszköz föltalálására, amely alkalmas a buvárhajó megsemmisítésére. Valószínű, hogy egy milliárd hadihitelt fognak megszavazni haditengerészeti célokra.

A német esti jelentés

Berlin, május 10. A Wolff-ügynökség jelenti május 10-én este:

Bullecourtnál angol, Prosnestól északra francia támadást visszavertünk.

— A birodalmi gyűlés albizottsága az általános választójog ellen. Berlinből táviratozzák: A birodalmi gyűlés alkotmányjogi bizottsága a szélsőbaloldal javaslatát, hogy a választójog általános legyen és a nők aktív és passzív választójogot kapjanak, elutasította.

Támogassuk a Hadsegélyző Hivatalt!

Magyar

találmány, magyar készítmény nem ért még el olyan sikert, mint a Diana-sósborszesz. Evről-évre rohamosan emelkedik a fogyasztás s ma már közel évi 15,000 000 pack Diana-sósborszesz kerül fogyasztásra kizárólag Magyarországon, de az

ország

határain túl is eljutott már e páratlan szer hírneve. Tengerentúli államokban ép úgy ismerik és fogyasztják, mint idehaza. Magyarok ha külföldre utaznak, okvetlenül magukkal viszik, mert aki egyszer megszokta, nem tud már megenni nélküle. Igazán: szerénytelenség nélkül elmondhatjuk, hogy

nem volt

még készítmény, mely ilyen rövid idő alatt ilyen páratlan népszerűségre, közkeletre tegyen szert s ennyire nélkülözhetetlenné váljék. Ha kutatjuk e siker okait, azt látjuk, hogy nem a reklám, nem a szervezési munka, nem a kínálat hozta létre ezt a csodálatos sikert,

hanem

az az egyszerű tény, hogy aki egyszer bármilyen bajánál a Diana-sósborszeszhez folyamodott segítségért, e biztos hatású hálszerben föltétlenül megtalálta amit keresett s ezért aztán később is állandóan ragaszkodott hozzá, kijelentvén, hogy amíg csak

lesz

a világon Diana-sósborszesz, házából ki nem hagyja fogyni

Ára 1-30 fillér. Kapható mindenütt. Főelárusítóhely: Diana Kereskedelmi Részvénytársaság Budapest, V., Nádor-utca 6.

HIREK

— A tiszántúli egyházkerület tavaszi közgyűlése. A tiszántúli református egyházkerület ma folytatta közgyűlését. Az iskolákról szóló jelentések, valamint a liceumok, gimnáziumok, jogakadémiák, tanító- és tanítónőképző intézetek tanügyi és adminisztratív ügyeiről szóló előterjesztések letárgyalása után Kun Béla dr. világi főjegyző ismertette az egyházkerületi nyomdai vegyes bizottság jegyzőkönyvét s ama szerződés tervezetét, amelyet az egyházkerület Debrecen várossal köt, hogy közkereseti társaság formájában a jelenlegi városi nyomdát mint közös tulajdont vezetik tovább. A közgyűlés a főgimnáziumban megüresedett tanszékre Frick József drt, a tanítóképzőben megüresedett pedagógiai tanszékre Varga Jenő drt, a magyar nyelvi tanszékre Péterffy Lászlót, a német nyelvi tanszékre Novák József drt, a természetrajzi tanszékre Vizeyi Gábort választotta meg. Végül az egyházmegyék fölterjesztéseit tárgyalta le a közgyűlés, amely ezzel véget ért.

— Kitiintetések. A király Brokes Győző drnak, a debreceni I. számú tartalék-kórházbeli ezredorvosnak a háború ideje alatt kitűnő szolgálata elismerésül a koronás arany érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján adományozta. — A felhatalmazott parancsnokság Szelessy Ede zászlósnak, Kigyós Sándor honvédnek, Jetényi Imre őrzetűnek, Bakó Albert tizedesnek, Nagy József, Szabó József, Szodrai János népfőlkölnöknek a bronz vitézségi érmét adományozta.

— Házasság. Tóth Árpád és Lichtmann Annus ma délelőtt házasságot kötöttek. (Minden külön értesítés helyett.)

— Nagy földrengés. Budapesti tudósítónk táviratozza: Polai, zágrábi és trieszti táviratok szerint tegnap este 8 órakor 10,000 kilométernyi távolságban katasztrofális földrengést jeleztek.

— A hősök temetőjét bekerítik. A tanács ma utasította a mérnöki hivatalt, hogy a hősök temetőjét 1000 korona költséggel keríttesse be.

— Adomány a rokkant-alapra. Pinczés Imre koszorúmegváltásként néhai Szathmáry Ferenc temetése alkalmából a rokkant-alapra 30 koronát adományozott, melyért ezután is köszönetet mond Csapó főpénztáros.

Figyelmeztetés!

Tekintettel a múlt évi nagy szénhiányra, felhívom az igen tisztelt közönség figyelmét, hogy a télire szükségelt szénmennyiségről már most gondoskodni, illetőleg a szállításokat a beérkezés sorrendjében fogom teljesíteni.

Irodal órák 8-12-ig és délután 2-6-ig.

Schuschnitzky János

szénkereskedő

Debreczen, Szent-Anna-utca 7. sz.

Telefon 12-48.

I. emelet.

— **A Debreceni Első Takarékpénztár új vezérigazgatója.** A Debreceni Első Takarékpénztár igazgatósága ma délelőtt tartott ülésében az intézet vezérigazgatói állásának végleges betöltésére nézve oly módon határozott, hogy ezen tisztségre egyhangulag a saját kebelében működő Serly Gusztáv igazgatósági tagot választotta meg. Az új vezérigazgatóval szemben, aki ezen 72 éves multtal bíró pénzügyintézetnek a korábbi időben 12 éven át már tisztviselője volt s aki később a Közgazdasági Banknál, majd az 1912. évi egyesülés után a Debreceni Első Takarékpénztárnál mint igazgatósági tag működött, Szent-Királyi Tivadar igazgatósági elnök és Bárdos Géza felügyelő bizottsági tag meleg szavakban adtak kifejezést azon egyértelmű bizalomnak, a mellyel a Debreceni Első Takarékpénztár igazgatósága és felügyelő bizottsága az ő személye iránt viseltetik s az intézet érdekében kifejtendő működése elé tekint. Lovász János ügyvivő igazgató pedig kollegális szeretettől áthatott ígéretet tett arra nézve, hogy a tisztviselői kar az új vezérigazgatót nagyfontosságú állásában a legönzetlenebbül fogja támogatni. Serly Gusztáv hálás szavakban köszönte meg az igazgatóság és felügyelő bizottság részéről személye iránt megnyilvánuló kitüntető bizalmat, valamint a tisztviselői kar szeretetét s ígérte, hogy mint eddig, ezután is az intézet érdekeinek odaadó, kötelességismerő munkása lesz. Az ülés befejeztével Kövy Lajos igazgatósági tag, aki az intézet vezérigazgatói teendőit az igazgatóság felkérése folytán néhány hónap óta ideiglenesen ellátta, az ügyek vezetését az utjonnan megválasztott vezérigazgatónak átadta.

— **Tisztviselők háborus konyhakertészete.** Később is vehető zöldborsó és egyéb konyhakerti vetőmagvak csak e hó 12-ig (szombattig) kaphatók. Utalványt Veress Géza tb. aljegyzőnél (városháza, emelet 27. ajtó) lehet váltani.

— **Halálozás.** Résztvétel közöljük a következő gyászjelentést: Mélységes fájdalommal tudatjuk felejtethetetlen jó édes atyánk, apósunk, nagyatyánk, dédapám, testvérünk, sógorunk, nászunk és jó rokonunk, polgár Szathmáry Ferenc földbirtokos, Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottságának tagja, református presbiter, fáradhatatlan tevékeny életének 70. évében, 5 havi betegség után, folyó hó 9-én délután 6 órakor bekövetkezett csendes elhunytát. Idvezült halottunk földi részeit folyó május hó 11-én, pénteken délután 5 órakor fogjuk Bethen-utca 28. számú házunktól, a nagytemplomban tartandó ima után, a Hatvan-utcai temetőben levő családi sírhelyen nyugalomra helyezni. Bánatos gyermekei: Erzsike férjével polgár Kertész Imrével, János nejevel Tiszay Juliskával, Mariska férjével polgár Vértessy Jánossal. Unokái: Kertész Imre, Kertész Erzsike férjével polgár Polgár Miklóssal, Kertész László, Margitka, János és Béluska, Szathmáry Ferike, Janika, Bözsike, Luluka, Vértessy Janika. Dédunokája: Polgár Bözsike. Testvérei: József nejevel Pongor Erzsébettel és gyermekeik, Mihály nejevel Sós Juliánnával és gyermekeik, Zsuzsanna férjével polgár Balogh Istvánnal és gyermekeik, Sógornői és sógora: özv. Csizsár Ferencné Lőrinczi Mária gyermekeivel, Lőrinczi Eszter férjével polgár Ménes Mihállyal és gyermekeik, özv. Szathmáry Istvánné Kovács Juliánna gyermekeivel. Nászai: özv. Vértessy Istvánné, polgár Tatár Sándor és neje, polgár Polgár Bálint és neje. — A temetést Dankó temetkezési vállalat (Kossuth-u. 6.) rendezi.

— **Tavaszi vásár.** A Hadsegélyező Hivatal közli: Felkéretnek mindazok, kik Baltazár Kató urleány által indított gyönyörű akciót támogatni óhajtnak, hogy ruhafelhasználásból a tavaszi vásárra szánt darabokat szombat estig bezárólag küldjék be. A tavaszi vásáron eladásra kerülő ételek, italok és tárgyak ajándékok s így a rendezőség a legolcsóbb árakat szabhatja meg. A közönség által annyira kedvelt sorsolási sátor nehéz munkáját ismét a Pappler, Horváth és Sinka családok urhölgyei voltak szivesek vállalni. A jóslást pedig Zsurzáné urasszony eszközözi. A tavaszi vásáron 4-6-ig katonazene és este 6 órától záróráig Kiss Béla zenekara fog játszani és színházunk művésztagjai énekkel és tánccal szórakoztatják a közönséget.

— **Az új záróra-rendelet.** A hivatalos lap mai száma közli az új záróra-rendeletet, amely a következő rendelkezéseket tartalmazza:

A városok (községek) utcai világítását — további rendelkezésig — annyira kell korlátozni, amennyire ezt a közbiztonság érdekei megengedik. Nem terjed ki ez a rendelkezés azokra a városokra (községekre), ahol az utcai világítást kizárólag vízerővel fejlesztett villamosáram szolgáltatja.

A nyilvános étkező helyiségeket (vendéglők, korcsmák, italmérő vagy előrusító helyek, kávéházak, cukrászdák stb.), ha a reájuk hatályban álló jogszabályokban még rövidebb záróra nincs megállapítva, éjfél 12 óránál tovább nem szabad nyitva tartani és mindezeket a helyiségeket, ha a hatályban álló jogszabályok későbbi időpontot nem állapítanak meg, reggeli 5 óra előtt nem szabad kinyitni. Az utóbbi rendelkezés alól a rendőrhatalóság, indokolt esetekben a helyi viszonyoknak megfelelő kivételeket tehet.

Az összes szórakozó helyek (színházak, kabarék, mozgófényképszínházak, kerti mulatóhelyek stb.), továbbá az összes mulatóhelyeket (orfeum, dalszarnok, varieté, táncterem, tánciskola, stb.), valamint felolvasó-, hangverseny- és más efféle nyilvános termekeket és helyiségeket esti 10 órán túl nem szabad nyitva tartani.

Az egyesületeknek (egyletek, társaskörök, kaszinók, klubok stb.) mindazon helyiségeit, amelyek a tagok vagy vendégek befogadására vagy összejövetelére szolgálnak, éjjeli 12 órán túl nem szabad nyitva tartani.

Nyílt árusítási üzleteket (boltokat), az azokhoz tartozó irodai és raktárhelyiségekkel együtt 1917. évi május hó 10-től kezdve reggeli 6 óra előtt kinyitni és este 7 órán túl nyitva tartani, azokat a nyílt üzleteket pedig, amelyekben kizárólag vagy túlnyomóan élelmi vagy egyedárusítási cikkekkel árusítanak, reggeli 5 óra előtt kinyitni és esti 8 órán túl nyitva tartani nem szabad.

Ugyanez a rendelkezés áll az előbbi bekezdésben nem említett nyílt üzletekre is, kivéve azokat:

- amelyekben kizárólag anyagmegmunkálás folyik;
- amelyekben a közönségnek kizárólag helyben való fogyasztásra szolgálnak ki élelmiszereket.

Valamennyi nyilvános étkező-, szórakozó, üzleti stb. helyiségnek belső világítását az elkerülhetetlen szükség mértékére, de a rendes világításnak legalább fele részére kell korlátozni.

A helyiségek külső megvilágítása, továbbá a név- és cégábla kivilágítása és általában a reklámcélokat szolgáló világítás tilos.

A magánhelyiségek világítása körül a legmesszebbmenő takarékoságra kell törekedni.

Egyebekben a rendelet fentartja a régebbi rendeletben foglalt rendelkezéseket.

— **Gyermekdélután az Apollóban.** Az Apolló mozgószínházban csütörtökön csufozt nézőtér előtt ment végbe az első gyermekelőadás, mely a jótékony célra tekintélyes összeget jövedelmezett s mely ugy arányaiban, mint nivó tekintetében hatalmas erkölcsi sikert is jelent. A bájosabbnál bájosabb gyermekek kedvesen és otthonosan mozogtak a színpadon. A nagyszámú szereplők közül ki kell emelnünk Kabos Ibolykát, aki a prologot és több táncszerepet adott elő igen ügyesen, Witt Böskét, a város ezidőszerint legfiatalabb kis primadonnáját, nem kevésbé Glück Lilit, aki kedvesen szavalt, Sándor Györgyöt és Lukács Lilit. Ezenkívül valamennyi szereplő külön is dicséretet érdemelne. A számokat ügyes érzékkel válogatták össze. Közülük három a szerényen Anonyma álnév alá rejtőző és komoly tehetségű Piltzer Irma tanítónő tollal dicséri. A táncok betanításának gyönyörű munkáját ezuttal is Ch. Perczel Carola végezte. A sikerült előadást vasárnap délelőtt meg fogják ismételni.

— **Több burgonyát kér a város.** A városi tanács ma Rostás István főkapitány indítványára kimondta, hogy főlr a Közélemezési Hivatalhoz, hogy Debrecen részére az eddiginél nagyobb mennyiségű burgonyát utalványozzon ki vagy pedig 25 vagon burgonyára adjon szállítási igazolványt.

— **Előadások a frontmögötti Katona-Otthonok javára.** A debreceni Katona-Otthon vezetősége egy idő óta a legkülönbözőbb városokban előadásokat rendeztet a frontmögötti Katona-Otthonok intézménye javára. — A legutóbbi ilyen előadás Aradon folyt le, ahol „A falu rossza” került színre a városunkból ismert katonaművészekkel. A főbb szerepekben Iványi Sándor, a kedvelt komikus és Schneider István főhadnagy arattak meleg sikert. Az erkölcsi tekintetben is jelentős sikerű előadás mintegy 1720 koronát jövedelmezett a jótékony célra.

— **A zeneiskola államsegélye.** A kultuszminiszter ma értesítette a város tanácsát, hogy a zeneiskola államsegélyét 3000 koronáról 5000 koronára emelte föl.

— **Munkáskertek Kardos-telepe bérlőinek gyűlése.** A Munkáskertek homokkerti Kardos-telepének bérlői felkéretnek, hogy a telepen levő épületben f. hó 13-án, vasárnap délután 3 órára gyűlésre jelenjenek meg, a permetezéshez szükséges rézgálic átvételére.

— **Halmágyi dívatházában tavaszi szövet és selyem kosztümökben naponta érkeznek újdonások.**

A Balmazújvárosi Takarékpénztár r.-t. igazgatósága és felügyelő-bizottsága szomorodott szívvel tudatja

Tóth Bálint urnak

balmazújvárosi földbirtokosnak, az intézet érdeműs igazgatósági tagjának f. hó 10-én hajnalban, 84 éves korában bekövetkezett gyászos elhunytát. Emlékét kegyelettel fogjuk megőrizni.

Balmazújváros, 1917 május 10.

Színház és művészet

Jancsi és Juliska. Az „Árvák hete” tegnap esti előadásán Humperdinck bájos operáját, „Jancsi és Juliskát”-t adták elő városunk legszebb és legkedvesebb műkedvelői. A szereplők készségük és ambíciójuk legjavát produkálták. Az apa szerepében a társaság egyetlen hivatásos tagja, a kitűnő Gáthly Kálmán aratott színházi diadalaival vetélkedő meleg sikert. Constance Perdriai, mint Gertrud, Geiger Hilda mint Boszorkány kitűnő alakításokat mutattak és szépen énekeltek. A mű két főszerepében Burger Erzsike és Mándy Margit sok tapsot kaptak finom művészi érzékkel előadott melódiáért. Papp Adél és Horváth Mici hasonlóképpen kivették részüket a sikerből, éppoly, mint a néma szereplők, a leányok, gyermekek, angyalok stb. A második felvonásban előadott „Tündérek tánca” nem kevésbé nagy sikert aratott. A bájos ballet szereplői, Lovász Mici, Than Margitka, Mile Klári, Lovász Margit, Karasz Dendi, Geiger Margda, Sepsy Ica, Than Babuci, Kontsek Irénke, Réczey Magda, Brüll Pici, Brüll Kató, Weber Marcsa és Glück Edith egytől-egyig gyönyörű munkát végeztek. A zenei részek betanítása és a zenekar alapos tudással és hozzáértéssel való vezetése Hammerstedt János érdeme, míg a táncok betanítása Ch. Perczel Carola ismert talentumának szolgáltatja újabb bizonyítékát. Az előadás maga messze felülemelkedett azon a színvonalon, melyet a műkedvelő előadásoktól elvárni szokás.

Terje Vigen. (Epizód az angol-norvég háborúból; Ibsen Henrik világhírű költeménye)

filmen.) Ez a mai szenzációja az Urániának. Valami komor fenség van ebben a monumentális filmben, amely a közönségre nagy hatással van. Ibsen költeményét Viktor Sjöström írta át filmre; ő is rendezte és játsza markánsan a bátor norvég szerepét. Jegyelővétel reggel 9 órától az Urániában.

Tövises ut. Akik a romantikus tárgyú filmdrámának hívei, azoknak kiváló művelésben lesz ma részük az Apollóban, ahol a Tövises ut címmel egy szerfelett érdekesítő és pazar eleganciával kiállított társadalmi drámának lesz a bemutatója. A szerepök a wieni színészvilág legkiválóbbjai közül kerülnek ki s a rendezés mestermű. A gyönyörű darabhoz megfelelő kísérő műsor lesz, melyek együttesen egy paradés műsort alkotnak. Ma az előadások 6 és 8 órakor kezdődnek.

Somossy László cég

Hajduvármegye szállítója.
A Debreceni Házi-ipar
gyönyörű készítményeinek kizárólagos raktára.
Bluzok — Ruhák — Párnák
Készítések stb.
Tekintse meg a kirakatot.

Ct. 382/11. sz.

1917.

Hirdetmény.

A Debreceni Hitelbank Részvénytársaság cég ügyében a kir. törvényszék közönséges közgyűlésén az alaptőkének 200,000, azaz Kettőszázezer koronára lebecsülését és ezzel egyidejűleg 1.800,000, azaz Egymilliónyolcszázezer korona névértékű új részvény kibocsátása utján 2.000,000, azaz Kettőmillió koronára való felemelését határozván el, a kir. Törvényszék a K. T. 209. §-a alapján ennek engedélyezése előtt a hitelezők meghallgatását rendeli el.

Ennek foganatosítását 1917. év május hó 25. napjának d. e. 9 órájára (I. em. 69. sz. szoba) kintüzi, amikorra a hitelezőket ezzel a hirdetménnyel a törvényes követelmények terhével megidézi.

Debrecen, 1917 május 4.

Dr. Dávid sk. előadó.

A kiadmány hitelül:

(P. H.) Rósenberg sk.

UNIÓ tűzifa- és áruforgalmi r.-t. debreceni cég 1916. évi mérlege. Vagyon: Pénztár 3081 62, Lő és takarmány 853 80, Kinnlevőségek és előlegek 2233 17, Berendezés 1000 —, Alapítási költség 400 korona. Veszteség 2731 41. Összesen 10.300 —. Teher: Részvénytőke 10.000 —, Tartaléktőke 300 —. Összesen 10.300 —. Debrecen, 1916 december 31. Hoffmann Vilma s. k., Zádor Benő s. k. igazgatósági tagok. — Grünfeld Pál (hadbavonult), Hoffmánder S. k., Székely János s. k. f.-bizottsági tagok.

„SAVOL“

ecetsavpotló

melyből 1 kgr.ból 9 ltr viz hozzáadásával 10 ltr kitűnő élvezeti célokra alkalmas ecetet nyerünk. Ára kereskedőknek 12 50 kor. per kgr. netto, engedmény nélkül.

citrompotló

melyből egy csésze teához fel kávéval elegendő. 1 dgr. 2-3 citromot teljesen potol. Ára kereskedőknek 25 — korona per kgr. 25% engedménnyel.

„SAVOL“ Vegyipar Vállalat

Grünberger és Glück Budapest, Futó-u. 32. sz.

Főlerakat:

Grünberger és Glück, Debreczen.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Munkásember

állandó munkára azonnal felvételt a kiadóhivatalunkban.

Eladó

a Varga utca 30. sz. ház. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Aranyat-czűstöt, brilliántokat, barmirói szőlő zalogleveleket (zalogceunlakat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra hazakhozis elmegek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

Irodai

teendőben jártas jó írással bíró kisasszonyt keresünk. Cím a kiadóhivatalban meg tudható.

Eladó

közel a központhoz egy I. emeletes épület, 3 nagy modern lakással. Cím a kiadóhivatalban.

Káposztaföld

megszántva és palánt hozzá, harmadában kiadó. Értekezhetni Grünfeld Zoltánnal a Vekker pusztán.

Eladó

az István-gőzmalom mellett egy nyaraló-telek, 3 szobás laképülettel. Cím a kiadóhivatalban.

Zálogadulati,

törött aranyat, czűstöt, brilliáns ezsert veszek és ocsón eladok. Krámer, Arany Bika-berház 3.

Eladó földek

Az Ondódon 3 h. 1000 —-öl és a Csucsán 8 hold föld eladó. Értekezhetni Peterfia-u. 16., I. em.

Villatetek eladók

a sestakert legelejen. Értekezhetni Peterfia-u. 16., I. em.

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett: Pegasz kertben 2674 négyzetööl bertelek. Kossuth-kertben 8 hold teljes természetben levő körülkerített szőlő. Varga-kertben Keleti-sor 7. szám alatti 1 hold körülkerített bertelek rajta levő 50 méter hosszú deszkahálóval.

Továbbá Hajduböszörményi hatáiban tiszapolgári úszóvíz 250 magyar hold réti birtok fekete föld gazdasági épületekkel el látva vasuti állomástól 13 kilométerre kőut.

Basszonberbe kiadó vagy eladó Monostorpályi hatáiban az állomástól 1 kilométerre, Debrecenről 1 óra járásra 500 hold jó homok szántóföld 5 holdastól 50 holdig parcellákban is.

Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17. sz.

A hatodik magyar hadikölcsön.

A hosszan elhúzódó háború nagy pénzügyi követelményeket támasztván az államhatalommal szemben, a hadiszükségletek zavartalan ellátása céljából új hadikölcsön kibocsátása vált szükségessé. A hadviselés költségeinek fedezésére a pénzügyminiszter ezúttal kizárólag 6%-al kamatozó adómentes járadékkölcsönkötvényeket bocsát nyilvános aláírásra. A pénzügyminiszter tehát ez alkalommal is közvetlenül fordul a közönséghez.

Az aláírás időtartama 1917. május 12-től június 12-ig bezárólag terjed. Aláírási helyekül fognak szerepelni az összes állami pénztárak és adóhivatalok, a postatakarékpénztár és annak közvetítő helyeiül szolgáló összes postahivatalok, valamint az összes számottevő hazai pénzintézetek.

A kibocsátásra kerülő és 6%-kal kamatozó járadékkölcsön kötvényei 50, 100, 1000, 5000 és 10.000 koronás címletekben fognak kiállíttatni.

A kötvény aláírási ára minden 100 korona névértékért a következő összegekben van megállapítva:

1. arra az esetre, ha az aláírásakor az aláírt összeg egész ellenértéke befizetettik:

a) az 1917. évi május 12-től május 25-ig bezárólag történő aláírás esetén 96 K;

b) az 1917. évi május 25-ét követő időben 1917. évi június 12-éig bezárólag történő aláírás esetén 96 korona 30 fillér;

2. ha pedig az alább ismertetendő kedvezményes (részletekben történő) fizetési módozat vétetik igénybe, az aláírási határidő egész tartamára szörolag 96 K 80 f-ben.

Az első szelvény 1918. évi február 1-én esedékes. Az aláírástól 1917. augusztus 1-ig járó kamatok az aláírási árba vannak beszámítva.

Részletfizetési kedvezmény. Az esetben ha a 6%-os járadékkölcsönre aláírt összeg 100 koronát meg nem halad, az aláírás alkalmával az aláírt összeg egész ellenértéke befizetendő. A 6%-os járadékkölcsönre történő és 100 koronát meghaladó aláírásoknál ellenben a befizetés részletekben is teljesíthető. Ez esetben az aláírás alkalmával az aláírt összeg 10%-a biztosítékképpen leteendő és pedig készpénzben vagy megfelelő értékpapirokban. A részletek pedig a következőképp fizetendők:

a jegyzett összeg ellenértékének 25%-a legkésőbb 1917 június 26-ig,

a jegyzett összeg ellenértékének 25%-a legkésőbb 1917 július 7-ig,

a jegyzett összeg ellenértékének 25%-a legkésőbb 1917 július 17-ig,

a jegyzett összeg ellenértékének 25%-a legkésőbb 1917 július 28-ig.

Az utolsó befizetés alkalmával az aláírási hely a letett biztosítékot elszámolja, illetőleg visszaadja.

Betétek felhasználása. A betéti üzlettel foglalkozó intézeteknél s más ily cégeknél 1914. augusztus hó 1. előtt betéti könyvre elhelyezett, egyébként e moratórium feloldó rendeletben foglalt korlátozások alá eső betétek a kibocsátásra kerülő kölcsönre történő befizetések céljaira — önértékűleg a kikötött felmondási idő épségbentartása mellett — teljes összegükben igénybevehetők.

Ezen általános szabály alól kivételt csak a román betörés által sulytott erdélyi megyékben működő pénzintézeteknél elhelyezett betétek képeznek; ezek a betétek a jegyzés céljaira egyáltalában nem vehetők igénybe.

Azok, akik a befizetésekre pénzügyi betéjtüket kívánják igénybe venni, annál az intézetnél, vagy cégnél, illetve annak az intézetnek vagy cégnek közvetítésével tartoznak jegyezni, amelynél a betét el van helyezve.

Különleges kedvezmény a hatodik hadikölcsönnél. A most kibocsátásra kerülő 6%-os járadékkötvények felhasználhatók lesznek az 1916. évi XXIX. t.-c. alapján kivetendő hadi nyereségadó fizetésére.

Kölcsönnyújtás kedvezményes kamatláb mellett a kibocsátandó kötvényekre kölcsönjegyzés céljaira. A kibocsátandó kötvényekre az Osztrák-Magyar Bank és a M. kir. hadikölcsönpenztár a kötvényeknek kezizálogul lekötése (lombardirozása) mellett a névérték 75%-áig, a mindenkor hivatalos váltóeszámitólsági kamatlábon, tehát jelenleg 5%-os kamattal, nyujtanak kölcsönt. Ezek a kedvezmények 1917. évi december 31-ig maradnak érvényben. A hatodik hadikölcsönnél egyébként is mindazok a kedvezmények biztosítva vannak, amelyek az ötödik hadikölcsönnél az aláírókat megillették.

A hatodik hadikölcsön előnyös feltételei, a pénzügyi kedvező helyzete, a háborút a végső döntés felé érlelő győzelmeink és annak világos felismerése, hogy a létünkért folytatott nagy küzdelem diadalmas befejezésére szükséges kölcsön jegyzésében való minél nagyobb részvétellel magánérdekeink mellett a közérdeket is hathatósan szolgálhatjuk; biztosítékai annak, hogy a hatodik hadikölcsön jegyzésének eredményében előreláthatólag még impozánsabban fog megnyilvánulni az ország lelkes önbizalma és nagy teherbírásáról ismételtén fényes bizonyosságot tevő közzgazdasági ereje, mint az előző hadikölcsönöknél.